致函賀數博會 強調要處理好網絡空間治理

習近平:大數據發展需各國深化合作

香港文匯報訊(記者 周亞明 貴陽報 道)2018中國國際大數據產業博覽會 (下稱數博會)昨日在貴州省貴陽市開 幕,國家主席習近平向會議致賀信。中 共中央政治局委員、全國人大常委會副 委員長王晨出席開幕式並宣讀習近平主 席的賀信。習近平在賀信中指出,當 前,以互聯網、大數據、人工智能為代 表的新一代信息技術日新月異,給各國 經濟社會發展、國家管理、社會治理、 人民生活帶來重大而深遠的影響。把握 好大數據發展的重要機遇,促進大數據 產業健康發展,處理好數據安全、網絡 空間治理等方面的挑戰,需要各國加強 交流互鑒、深化溝通合作。

近平強調,中國高度重視大數據發展。我 前便秉持創新、協調、綠色、開放、共享的 發展理念,圍繞建設網絡強國、數字中國、智慧 社會,全面實施國家大數據戰略,助力中國經濟 從高速增長轉向高品質發展。希望各位代表和嘉 賓圍繞「數化萬物‧智在融合」的博覽會主題: 深入交流,集思廣益,共同推動大數據產業創新 發展, 共創智慧生活, 造福世界各國人民, 共同 推動構建人類命運共同體

加強安保能力 開發便民服務

在隨後的大會致辭中,王晨表示,中國經濟已 由高速增長階段轉向高質量發展階段,必須貫徹 新發展理念,以大數據、雲計算、物聯網等新技 術、新產業、新模式作為支撐。王晨提出,要推 動大數據產業創新發展,要構建以數據為關鍵要 素的數字經濟,要運用大數據提升政府治理能 力,要運用大數據促進、保障和改善民生,要持 續加強大數據安全保障能力建設。

王晨進一步指出,運用大數據促進、保障和 改善民生,既是新時代發展的內在要求,也是 大有可為的廣闊舞台。要堅持以人民為中心的 發展思想,推進互聯網+教育、互聯網+醫療、 互聯網+文化等加快發展,「讓百姓少跑腿、數 據多跑路」、「最多跑一次服務到家」等大數 據政務服務的品牌叫得更加響亮,切實增加群 眾的大數據獲得感,不斷提升公共服務質量 要緊盯民生領域的突出矛盾和問題,強化民生 服務,彌補民生短板,促進教育、就業、社 保、醫藥衛生、住房、交通等領域的大數據普 及應用,深度開發各類便民服務,讓人民群眾 感受到大數據發展帶來的便利生活。要緊盯重 點民生領域監管,加強精準扶貧、民生保障、 社會救助、生態環境等領域的大數據運用,為 打贏脱貧攻堅戰、建設美麗中國,讓大數據更 好地服務社會、造福民眾,不斷滿足人民群眾 對美好生活的嚮往。

首展「中國天眼」超算能力

據了解,此次數博會為期四天,主題為「數 化萬物‧智在融合」,共設置國際綜合館、數 字應用館、前沿技術館、數字體驗館等七大展 區,將集中展示我國乃至全球大數據產業的最 新成果。

此次數博會將首次展出處理「中國天眼」天 文大數據的超算能力和技術應用、5G應用場景 體驗等成果,大數據與傳統產業、政府管理、 社會治理等方面的融合創新應用成為一大亮 點。

數博會期間,將舉辦8場高端對話、50多場 專業論壇,來自29個國家和地區的4.7萬名參 會嘉賓將圍繞大數據技術創新、大數據發展前 沿趨勢等內容展開交流討論,打造專業的大數 據交流交易服務平台。



網絡安全態勢系統 可標註各類風險點

報道,中國首個國家大數據 「網絡社會安全風險態勢系 統」,該系統能全景呈現中

集團有限公司(簡稱「中國 電科」) 聯合電子科技大學 中國政府在網絡空間的治理 能力。這次活動是該實驗室 示階段性成果。

件的數量趨勢,同時還能夠 在地圖上準確標註如網絡傳 系進行風險預警提示。

作為系統的開發負責人之 等單位共同建設,旨在提升 一,騰訊安全反詐騙實驗室 負責人李旭陽表示,「網絡 社會安全風險態勢系統」的 掛牌一年後,在2018中國國 發佈,意味着中國的網絡社 全能力、大數據技術向政 際大數據產業博覽會首次展 會安全將擁有一套科學、系 府、社會輸出,助力政府治

於政府掌握目前網絡社會治 理存在的問題,加強宏觀調

「目前,基於人工智能技 術研發的,有十餘款反詐騙 產品,以及互聯網食藥大數 據監管指數平台、可疑網絡 傳銷態勢感知平台、靈鯤大 台,都已經與多地政府機構 形成深度合作,並已經取得 很好的成果。」李旭陽説, 未來還將依據技術創新和生 態開放的原則,將企業的安 統、完善、實用的評估指標 理和智慧城市建設。

華數據總量料2年後佔全球兩成

數博會開幕式上表示,中國 數據量年均增速超過50%, 預計到2020年,數據總量全 展階段,處在跨越關口的重 省把握大數據發展先機,在 球佔比將達到20%,成為數 要時期,推動互聯網、大數 全國率先推進國家大數據綜 據量最大、數據類型最豐富 據、人工智能和實體經濟深

展,一批獨角獸企業迅速崛 據產業繁榮發展。

息化部副部長陳肇雄昨日在 27.2萬億元人民幣,佔GDP 的創新之路,為數字經濟發 比重達32.9%。

度融合,意義重大。據陳肇 「技術產業不斷突破,大 雄介紹,作為行業主管部 數據產業博覽會自舉辦以 數據專利公開量約佔全球的 門,工業和信息化部將在核 來,立足中國、面向世界, 40%,在製造、商務、金 心技術、增強創新、數據治 融、交通、醫療等眾多領 理、開發合作四個方面扎實 域,一批大數據平台快速發 推進大數據戰略,促進大數 方面作出了積極貢獻,數博

了一條彎道取首、趕超跨越 展打造了貴州樣板、提供了 中國經濟正轉向高質量發 貴州經驗。| 陳肇雄對貴州 合試驗區建設給予肯定。

> 陳肇雄認為,中國國際大 在凝聚發展共識、促進各方 合作、推動數字經濟發展等 會日益成為業界盛會。

或

聯

研

弱



昨日下午,騰訊公司董事會主席兼 CEO馬化騰在「未來論壇深圳峰會」 上表示,雖然現在講互聯網行業的「新

,但整個中國基礎研究其實還是非常薄弱

動支付再先進,沒有手機終端,沒有芯片和操作系統, 競爭起來的話,你的實力也不夠。」他說道。

投入大回本難成阻力

之所以存在這樣的問題,馬化騰認為,大家往往看到做 基礎研究不賺錢,遙遙無期,投入很大,做應用程式能更 加簡單一點。馬化騰提到,中國的科學、科技有一個特 點,北方以基礎學科為主,但南方以科技應用較強。

馬化騰說道,很多人給騰訊這樣高市值的公司提出了 建議。他個人最近也在思考,能不能從芯片到操作系 統,或者從人工智能到量子計算多做點事情?

馬化騰說,他過去覺得這個產業鏈離騰訊很遠,但實 際上,騰訊海量的用戶規模對很多服務器端,甚至包括 芯片的需求是有一定的影響力的。換句話說,「可以倒 逼芯片設計行業針對我們的服務和需求做設計」。

「也有人建議,我們受制於芯片和操作系統。為什麼 被操作系統受制?在於它很多應用程式與系統是不兼容 的,比如說在手機端,微軟在手機端的操作系統份額幾 乎降到1%以下,因為很多應用程式不支持它,它的份額 不大。像微信以前還有手機端Windows版本,現在份額 太小了不開發了,越不開發手機應用程式運行,Windows版本就更沒有人買了,這是一個相輔相成的過程。

所以我們作為一個應用程式開發商,如果能在國產芯 片上直接支持到更多服務,一次開發,在整個國產芯片 上能夠運行,包括國產操作系統上也能夠運行,我覺得 可以有機會用OTT方式解決很多問題,這也是業界可能 對騰訊的期待。這個事情還非常有前瞻性,難度不小, 而且有可能永遠做備胎,永遠不可能被用,這是一個很 現實的問題,但是我覺得現在做備胎是有價值的,沒有 備胎會永遠被人掐住喉嚨,這是一個思考。」馬化騰說 ■澎湃新聞

粤打造數碼政府



■廣東率先推行「數字政府」改革建設, 計劃將所有信息中心、網絡數據應用接 網。圖為陽江市開設的網上辦事大廳。

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道) 目前廣東在全國率先推行「數字政府」改革 建設。香港文匯報記者昨日從2018年數字廣 東生態合作夥伴大會獲悉,參與的主體除了 數字廣東公司及騰訊、聯通、電信、移動4大 股東公司和華為等企業外,還將聚集應用開 發商、信息安全公司等各類企業,通過「強 強聯合、協同創新」,力爭打造覆蓋全省政 務辦公一體化應用,並為公眾提供一站式指 尖民生服務,屆時民眾不再跑腿,僅動動手 指在掌上就把事情辦好。

作為現時廣東省改革工作的重中之重, 「數字政府」改革建設正全力推進。據了 解,目前廣東省長馬興瑞擔任數字政府改革 香港文匯報記者方俊明 攝 建設工作領導小組組長,並出台《廣東數字

民眾可「指尖辦事

好。

化改革建設方案》以及《廣東省數字改革建 設工作推進方案》。

「廣東將建設業務創新、信息實現、技術 支撐這三大維度的數字政府的管理體制,實 現大服務惠民、大系統共治、大數據慧治、 大平台支撐的上接國家、下連市縣、橫向到 邊、縱向到底的總體化結構。」廣東省政府 辦公廳電子政務處處長陳峻華表示,希望通 過構建「管運分離」的數字政府建設的管理 新體制,讓政府從划槳向掌舵轉變,成為市 場的監督管理者和電子政務生態體系的機制

壓縮服務時間 建設全國樣板

據透露,「數字政府」建設目標是把所有

的信息中心、網絡數據應用接網,打破數字 信息「孤島」,助力廣東建設全國領先的 「省級數字政府樣板」。屆時,政府對外提 供服務的時間將大大壓縮,政府信息化的建 設周期亦可望從一年以上壓縮到半年以內。 而民眾到政府部門辦事時也不再用跑腿的方 式,而是動動手指頭,在掌上就把事情辦

作為廣東「數字政府」改革建設的首個成 果,集成民生服務平台「粤省事」日前上 線。通過「實人+實名」身份認證核驗,無需 重複註冊,民眾「動動手指」即可通辦港澳 通行證、社保醫保等民生服務。據悉,「粵 省事」平台推出一天之內的點擊量便突破 1.000萬。

東莞鞋廠氣體中毒釀4死

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端 報道,昨晨9時半左右,位於廣東 東莞大嶺山大沙村的東莞市華業鞋 材有限公司發生一宗氣體中毒事 故,造成4人死亡。

經初步了解,事故發生時,姚 某、黄某、鄧某、呂某傑等4名員 工先後進入廠區皮漿池後暈倒。隨 後,120急救車及消防車迅速到達現 場並開展救援。經醫生確認,2人當 場死亡,另外2人送往院搶救無效 死亡。事發後,大嶺山鎮和公安、 安監、衛計等部門立即組成處置小 組,認真開展事故調查和善後處置 等工作。經初步分析,事故起因為 氣體中毒,具體原因仍待進一步調 查取證。